

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ирины Федоровны Китурко
«Становление и развитие государственной таможенной службы
Великого Княжества Литовского (1764–1795 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 07.00.02 - Отечественная история

Ирина Федоровна Китурко известна в России как организатор высшей школы в Республике Беларусь, авторитетный руководитель одного из лучших белорусских университетов. Известна она и своими научными трудами, которые отличает фундаментальный и новаторский характер. В чем выражается это новаторство? В частности, в том, что И.Ф. Китурко обратила внимание и тщательно изучила историю становления и развития важнейшего направления государственной политики – таможенной службы. Данный вектор исследований носит междисциплинарный характер, касаясь предметных областей истории, политологии и экономики. В пользу такого утверждения, в частности, свидетельствует хотя бы то, что, например в России, в ходе исполнения президентского поручения о совершенствовании условий подготовки научных кадров, Министерством науки и высшего образования Российской Федерации в 2021 г. было проведено обновление номенклатуры научных специальностей, по которым присуждаются ученые степени, в результате чего появилась новая специальность «Государственное управление и отраслевые политики» с возможностью присуждения ученых степеней по этой специальности как по политическим, так и по экономическим наукам. Конечно же, диссертация И.Ф. Китурко, затрагивающая предметное поле «отраслевых политик», сугубо историческая и выполнена строго в рамках специальности 07.00.02 - Отечественная история, хотя ее материалы вполне могут быть полезны и политологам и экономистам.

На наш взгляд, по постановке проблемы, ее комплексному решению в исторической науке диссертация И.Ф. Китурко является одним из первых фундаментальных исследований важной и интересной темы становления и развития государственной таможенной службы в XVIII в. Общая методологическая основа работы, ее структура, выводы и наблюдения автора свидетельствуют о приращении знания по значимым проблемам истории Великого Княжества Литовского, которые в общественных науках либо в полном объеме не разрабатывались, либо при их исследовании существовал разноречивый круг специалистов. Отмечая комплексность в постановке вопросов и предлагаемых решениях, обращаем внимание на новизну выбранного круга проблематики, которая либо выпадала из внимания исследователей, либо не подвергалась концептуальному анализу. И.Ф. Китурко активно задействовала огромный фактический материал, архивные документы (Скарбовой комиссии Великого Княжества Литовского, хранящиеся в Литовском государственном историческом архиве в Вильнюсе, фонд № 11 «Скарбовая комиссия ВКЛ» или как её ещё называют «Комиссия казны ВКЛ»; и др.); труды белорусских, российских,

польских, украинских, литовских историков (например, гродненского историка-краеоведа В.Ю. Саяпина, основоположника белорусской историографии М.В. Довнар-Запольского, современного российского историка, доктора юридических наук В.Г. Балковой, и др.), которые систематизировала и тщательно проанализировала под собственным теоретически и методологически обоснованным углом зрения. Нужно отметить и то, что в диссертационном исследовании целый ряд источников вводится в научный оборот впервые, в оригинальном переводе автора на белорусский язык. Структура диссертации логически и фактографически обоснована, она позволяет достаточно емко и аргументировано раскрыть весьма неоднозначные процессы становления государственной таможенной службы Великого Княжества Литовского в XVIII в. Работа не только отражает современный уровень анализа «прошлого», но и содержит прогностические выводы, актуальные для современности. Таким образом, предпринятый в диссертационной работе анализ, вносит определенный вклад в развитие исторической науки. Материалы диссертации, выводы, наблюдения, теоретические и практические рекомендации ее автора, обладают безусловным научным значением, могут быть использованы как в учебном процессе при чтении лекций и проведении семинарских занятий по общим и специальным курсам в высших учебных заведениях, так и в деятельности государственных организаций и учреждений.

Диссертация Ирины Федоровны Китурко «Становление и развитие государственной таможенной службы Великого Княжества Литовского (1764–1795 гг.)», представленная на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история, соответствует всем требованиям, а ее автор заслуживает присвоения искомой ученой степени доктора исторических наук по заявленной специальности.

Декан факультета политологии
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова,
член-корреспондент Российской академии наук,
доктор исторических наук,
профессор

А.Ю. Шутов

Заведующий кафедрой
истории социально-политических учений
факультета политологии
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова,
доктор политических наук,
профессор



А.А. Ширинянц

подпись А. Ю. Шутова

А.А. Ширинянц заверил

учебный секретарь Бушаева Е.В.